

# 一九九一年中國教會大事回顧

安貝蒂

## 與宗教活動有關的政府會議

中共黨總書記江澤民於一九九一年一月三十日會見中國五大宗教的領袖，重申有必要落實有關宗教信仰自由的法律、法例及政府政策。該次會見之後一星期，中國共產黨及國務院聯合發出第六號文件。

中國南方二十三位主教及十七位神父應政府的要求，於四月二十四日至五月十日間，在北京參與研習會議，學習政府的宗教政策、國內目前的宗教形勢以及全球各地的宗教趨勢。該次會議與一九九零年十一月在北京為北方主教安排的學習會議雷同。

在上述兩次學習會議上，與會者聽取了一項由宗教事務局所作的調查，顯示超過百分之七十的天主教會及基督教會活動，是在「政府領導」的範圍以外進行。宗教事務局認為這種現象是由於某些地區的幹部及宗教事務部門缺乏訊息及知識所致。

此外，全國各地舉行省級宗教工作會議，包括：——河南省統一戰線及宗教工作會議，三月十七日在鄭州舉行。

——四川省宗教工作會議，二月十九日舉行。

——山東省宗教工作會議，三月二十日舉行。

——黑龍江省宗教工作會議，四月十五日舉行。

——青海省宗教工作會議，六月十一日。

## 有關宗教活動的政府文件

一九九一年內中國政府發表了多份有關宗教事務的文件，計有：

——《中共中央國務院關於進一步做好宗教工作若干問題的通知》，二月份發表。

——《中國的人權狀況》白皮書，十一月發表。

——《警惕境外宗教勢力的滲透》，三月份發表。

## 一九九一年內所選立及祝聖的主教

鄭守鐸	山西省	絳州教區主教
孫遠模	山西省	洪洞教區輔理主教
霍成	山西省	汾陽教區主教
王宇天	山西省	榆次教區主教
鄭長誠	福建省	福州教區主教
謝朝剛	四川省	西昌教區主教
王振業	陝西省	陝北教區主教
潘德世	河北省	保定教區主教

## 三位主教逝世

福建省廈門教區黃子玉主教於四月八日在其家鄉福建省仙遊縣病逝，享年八十歲。

天津李德培主教八月在北京逝世，享齡九十。李德培一九五八年獲選為主教，一九六三年祝聖。

未經政府認可的河北省保定教區史純潔輔理主教，於十一月中病逝。七十二歲的史主教，在逝世前經已雙目失明，主要負責小修院及修女院的培訓工作。他曾於一九九零年十二月遭公安人員拘禁。

## 修院落成或擴建

一九九一年內修院發展情況如下：

——中國天主教神哲學院位於北京市海淀區的新院址經已落成。

——西安修院新院址座落於西安市北堂背面，北倚著名的西安古城牆，現已落成啓用。

——福州教區小修院經已昇格為福建省省級修院。

——廣州教區小修院已獲政府批准招生，設於主教

座堂祭衣房內，亦借用新建成的修女院地方。

——安徽省小修院座落於蚌埠市主教座堂範圍內，  
於九月份開課。

## 有關中國天主教會的統計數字

以下數字是從多項可靠的資料來源彙集而成，  
截至一九九一年十二月的統計：

天主教徒人數	三百六十萬
教堂數目	三千
全國性天主教神哲學院	一
省際天主教修院	五
省級天主教修院	八
教區修院	七
司鐸人數	一千
修女人數	一千二百
修生人數	八百
在培訓中修女人數	一千

## 有關司鐸人數的前瞻

新晉鐸者

一百零六

根據中國天主教愛國會及教務委員會聯合出版的《中國天主教》雜誌，一九九一年第四期一篇由作者林克所撰的文章《修院工作趨議》（頁廿三至廿九），中國天主教會未來司鐸人數的前景將會如下：

一、目前在公開教會服務的司鐸約為一千人。地下教會方面的人數不詳。公開教會當中八百名神職人員的平均年齡為七十一歲。

二、據估計，到一九九七年為止，該八百位高齡的司鐸當中，只有三百位仍然在世。

三、由於受到地方不足及其他因素限制，估計在未來六年當中，各級修院合共只能培養出四百名新司鐸。

林克又提出要加強修院培育的意識型態及政治思想工作，包括：愛國思想教育，結合近代中國歷

史、傳教史，以及反資產階級自由化的教育。

## 被捕與獲釋

在過往一年中，有不少宗教人士被捕，他們當中絕大部份屬於地下教會。被捕者當中有些目前仍遭到監禁，有些則遭受拘留，而另一些人則被公安當局監視或軟禁於家中。與此同時，也有不少人獲釋。以下是年內獲釋者的名單：

——范忠良主教，七十三歲，上海市地下教會主教。

范主教於六月十一日在前往浙江省溫州市途中被捕。他於八月十九日獲釋，現居於上海。

——福建省福州教區地下教會楊樹導主教經過三年的拘禁後，於九一年二月獲釋。他目前仍受到公安當局監視。

——王若翰神父，天水教區王彌祿主教的弟弟，最近獲釋。一九八九年十一月，他因參與籌組地下教會主教團而被捕。獲釋後行動仍受限制。

——王主教的另一位弟弟王若望神父，八九年十一

月同時被捕，最近亦同時獲釋。

——地下教會河南省開封教區的梁希生主教，現年六十八歲。他於一九九零年「主持非法宗教活動」而被捕，九一年二月獲釋。

——天津教區地下教會李思德主教，一九八九年十二月九日被捕。一九九一年七月份起，獲准公開舉行彌撒，但目前仍受監視。

——七十四歲的福建省福安教區謝詩光主教和另一位主教黃守誠與兩位執事，於一九九零年七月二十七日被捕。他們於九一年三月獲釋，返回故鄉，但目前仍受監視。

## 年內其他重要新聞人物及事件

北京及南京教區慶祝成立三百週年，梵蒂岡特別發行郵票以資紀念。

現居於美國的上海教區龔品梅主教，於六月二十八日在羅馬領受樞機紅冠。早在一九七九年龔主教經已獲得「秘密冊封」。